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6. La concentrazione dell’acido totale & 107*. Questo valore & anche quello della concentrazione idrogenionica. il pH & 4.

7. La concentrazione della base & 1072, Anche la concentrazione ossidri

lionica ha questo valore, perché la base ¢ completamente
dissociata. La concentrazione idrogenionica & 10-12, pH e 12.

8. La concentrazione della base & 10~*. La concentrazione ossidrilionica & 1074 e quella idrogenionica 10-1°, pH e 10.
9. La concentrazione idrogenionica & 107%. L’acido & 103 = 0,001 M.
10. La concentrazione idrogenionica & 10~*. L’acido e 10~ M;

11. La concentrazione idrogenionica & 10710, Quella ossidrilica & 104, La concentrazione della base ¢ 10~* = 0,0001 M.

12. La concentrazione dell’acido & 10 “2M. Se I'acido si dissociasse completamente, la concentrazione idrogenionica sarebbe
10~2 M. Ma solo una molecola su 100 si dissocia, quindi la concentrazione idrogenionica @ la centesima parte di quella dell’acido,
cioé 107*M. Il pH & 4.

13. La concentrazione dell’acido & 107* M. Tale sarebbe la concentrazione idrogenionica se 1'acido fosse forte. Ma solo una
molecola su dieci si dissocia. La reale concentrazione idrogenionica & 107°M, quindi il pH & 5.

14. La base ¢ 10°' M. La concentrazione ossidrilionica ¢ la centesima parte, quindi 107% M. La concentrazione idrogenionica &
107" M: il pH & 11.

15. La concentrazione della base & 10 *. La concentrazione ossidrilionica & 1075 M, quella idrogenionica 109 e il pH e 9.

16. La concentrazione idrogenionica & 105, Dato che I'acido si dissocia per il 10%, per ogni ione idrogeno vi sono un totale di 10
molecole, quindi la concentrazione dell’acido ¢ dieci volte la concentrazione idrogenionica: quindi l'acido & 10% M.

17. La concentrazione idrogenionica & 10~* e I'acido @ 1072 M.
18. La concentrazione idrogenionica & 109 e quella ossidrilionica 1073, La base & 104 M.

19. In un litro di soluzione vi sono 0,2 moli di base. Solo il 5%

di queste moli, cio& 0,01 moli, si dissociano. La concentrazione
idrogenionica & 1072 ¢ j] pH & 2.

20. Il nostro litro di acqua deve contenere 104 = 0,0001 mole di acido cloridrico. Facciamo la proporzione: se in 1000 ml della

soluzione di acido cloridrico vi sono 0,3 moli di acido, in X ml ve ne saranno 0,0001. Scriviamo quindi 1000:0,3 = X :0,0001, da cui
X'=10,33. Gi occorrono 0,33 ml.

21. Se il pH ¢ 4, la concentrazione idrogenionica & 104, cio in un litro ci sono 0,0001 moli di HCL. In tre litri ce ne saranno
0.0003. Tale ¢ il numero di moli che cj occorrono. Impostiamo la proporzione 4:1000=0,0003:X, da cui X=0,075 ml.

22. Se il pH ¢ 4, la concentrazione idrogenionica & 10* M. Per preparare 4 litri della soluzione occorrono 0,0004 moli pari a

0,0004 X 36 = 0,0144 g di HCL. 100 ml di soluzione di HCI contengono 10 g di HCL. Si imposta la proporzione: 100:10 = X : 0,0144 da
cui X=0,144 ml.

23. Seil pH @ 11, la concentrazione idrogenionica & 10~ M e quella ossidrilionica 102, La concentrazione della base coincide

con la concentrazione ossidrilionica. Per avere 4 litri a PH 11 occorrono 4 x 0,001 = 0,004 moli di idrossido di sodio. Si imposta la
proporzione 1000:0,3 = X:0,004, da cui X = 13,33 ml.

24. Seil pH ¢ 12, la concentrazione idrogenionica & 1012 M, quella ossidrilionica & 102 ¢ la concentrazione della base & 10~2.
Occorrono 0,3 X 102 = 0,003 molj di idrossido di sodio. Si imposta la proporzione 1000:4=X:0,003 da cui X=0,75 ml.

25. Seil pH & 2, la concentrazione idrogenionica & 10-2. La soluzione deve contenere 0,01 moli di HCI per litro. Siccome i litri

da preparare sono 100 occorre una mole di HCI, cioe 36 8. Abbiamo a disposizione una soluzione che & al 30%. Impostiamo la

proporzione 100:30 = X:36, da cui X = 120 grammi. Per sapere il numero degli ml dividiamo questo valore per il valore della
densita; ci occorrono 109 ml di HCI.

26. Tra 3,2 e 5,2.

27. Tra 7,0 e 8,9.

28. La soluzione di idrossido di sodio contiene 1 mole di NaOH in un litro e quindi 0,01 mole in 10 ml. Queste 0,01 moli
izzeranno 0,01

neutral moli di HCI. Se 0,01 moli sono contenute in 100 ml della soluzione di HCI, in un litro ve ne saranno 10 volte
di piu. La soluzione di HC] contiene 0,1 moli per litro e quindi & 0,1 M.

29. La soluzione di acido cloridrico contiene 2 moli di HCI per litro e quindi 0,01 moli in 5ml. Questo numero di moli
neutralizzera un ugual numero dj moli di NaOH. Se 0,01 moli dj NaOH sono contenute in 100 ml, in un litro ve ne saranno 10 volte
di pit. La soluzione di NaOH ¢ 0,1 M.

31. 500 ml della soluzione di acido cloridrico sono 500 x 1,1 =550 grammi. Ma la soluzione contiene solo il 30% di acido
cloridrico quindi solo 550 x 0,3 =165 grammi, pari a 165 : 36 = 4,58 moli di acido cloridrico. Questo numero di moli neutralizzera
un ugual numero di moli di KOH che sono contenute in 50 litri. La molarita dell’idrossido di sodio & 4,58:50 = 0,09.

moli di NaOH, che sono contenute in 30 litri. L'idrossido di sodio & 0,682:30=0,022 M
33. Basta fare la radice quadrata del numero: la soluzione satura & 1,22 x 108 M.

34. La soluzione & 0,76 X 102 M cios 0,0076 M
(moli/litro) per il peso molecolare del composto.

- Per calcolare la concentrazione in grammi/litro basta moltiplicare la molarita

Capitolo 9.

1. a) S~ ~, ossida, si riduce: b) Al*** riduce, si ossida; ¢) 2e~, riduce, si ossida; d) F~, ossida, si rid ce; e) Ca* *, riduce, si ossida;

f) 2e”, riduce, si ossida; g) Fe** ossida, si riduce; A) Fe*** riduce, si ossida.

2. a) siossida Zn e si riduce I'idrogeno dell’HCI; I'ossidante e I'idrogeno dell’'HCl e il riducente eloZn. b) Si ossida Na e si riduce
CL; I'Na & il riducente e il Cl & l'ossidante. ¢) Si ossida H e si riduce CI; Cl & I'ossidante e H il riducentg. d) Si ossida Zn e si riduce il
Cu di CuSO,; Zn ¢ il riducente e Cu del CuSO, é l'ossidante.
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